

# 中国美术高校 招生考试的症结在哪？

■ 贺羽(中央美术学院教授、博士生导师,新疆艺术学院美术学院院长)

去年的一个偶然机会,我参加了家乡美术教育机构组织的一场论坛,计划是和湖南的美术教育工作者(有中学美术老师,有培训机构的老师)一起谈一下各省美术联考或统考(以下简称联考)新近发生的一些改变。大家希望我作为“资深基础美术教育工作者”,来分享一些对一线美术老师有参考价值的认识或者教学方法。

这次改革,素描、色彩和速写三门都有一些改变,其中变化较大的是速写。根据各省陆续推出的2024年普通高等学校艺术类专业考试《实施方案》和《考试说明》等材料看,速写大致是从以前的描摹图片,变成了根据考题提供的某幅美术作品来进行二次创作,而美术作品的范围则是人美版的《美术鉴赏》中的作品图例。

另外录取方式也提高了文化课的权重。还有涉及校考也有一些变化,主要是校考院校进一步减少,以及不在院校所在地以外设置考点等等。

我个人的工作范畴虽然也包含基础教学,但是和考前训练没什么关系,很多人知道我是因为四年前写过一篇慷慨激昂地反对联考画照片的文章。如果一定要谈谈这次联考速写的改革,我的看法是这样:这次动作对改良或改进联考并没有实质性的帮助。

## 联考已经陷入 十分尴尬的境地

总体来说,各省联考作为我国美术考试的主要代表,今天已经陷入十分尴尬的境地。一方面它拥有庞大的规模,另一方面它又因画照片的考试方式而显得近乎肤浅与荒诞。近十年来它已经对我国美术教育造成了巨大的负面影响,而这一切到目前还看不到任何改变或好转的迹象。

我之所以反对在基础训练与美术考试中画照片,因为画照片是把形象从平面描摹到平面。这种做法锻炼或考察不了学画者的观察能力,充其量只是一点粗浅的临摹能力。基础美术训练如果这样进行会把学生的观察能力搞坏。我写那篇文章,就是阐明一个观点,有再多理由也不能在根本的方向上犯错误。

美术基础训练首要练的是什么?是对形象的记忆能力吗?是想象和重组能力吗?都不是,是观察能力。观察能力是记忆和想象能力的基础和前提,



艺考资料图片 新华社 赵晓明/摄

更是形成对美的敏感与修养的前提。中国传统绘画讲“目、识、心、记”,“目”在前面,指的就是观察。美术基础训练不是说完全不要记忆和想象能力,但它们加起来充其量也只占很小一部分。画照片考察不了真正的观察能力,反而把基础学习引向了相反的方向,使学习者变得不习惯去感受和提炼真实空间的形象或造型,也不习惯把所见的造型因素组织到画面中,最终蒙蔽了学习者的观察能力,极度不利于美术基础的形成和提高。

而今年联考速写的调整虽然打出了考察综合能力的字样,但依然以描摹图片为基础,只是做了一点好像是涉及想象方面的改动,好像考得更灵活,好像考察了学生的组织画面或应变能力或什么别的。这种改动实际上依然和观察能力无关。它只会在考生与培训机构那里形成更加刻板与僵化的训练模式,进一步阻碍和窒息学生观察能力的提高。

那么今天中国美术考试的症结究竟在哪里呢?就在于它只能维持一个非常粗放化的模式。美术尤其是绘画等实践类专业,因为其专业特点,它们的选拔考试天然是一种较高投入与精细化的操作方式。它们很难像普通文、理科考试那样每人发几张考卷和答题纸就了事。这种特点导致美术考试基本上不能实现超大规模,而我们的麻烦就在于今天各美术院校或综合大学美

为基础进一步对整个美术教育领域产生影响。

这样调整一两年以后,报考头部院校的造型类考生会比较重视真实能力和全面素养的锻炼,不会像现在这样把全部时间都花在一点皮毛的应试效果上。而只速成了一点应试技巧的考生将不再抱有侥幸心理。很快,一些培训机构也将跟着转型,应试的训练套路会得到相当程度的遏制。

我们今天经常把美术学习或基础训练的问题都怪罪到培训机构身上,而十几年来,是粗放化的考试造就了他们,是头部院校没有用好招生考试的这根指挥棒,反而听任校考一同沉陷在粗放的泥沼中不能自拔。这么发展下去,与联考高度同质化的校考也将失去存在的意义,中国的美术考试与美术教育只会面临更艰难的困局。

对校考作这样的调整当然需要付出相当的成本,考试周期的延长也会增加很多工作量。我个人觉得相比于所得来看,这些付出终归是值得的。

## 提高文化分数的呼声是否有 弦外之音

最后谈一下文化课在美术招生考试中比重越来越高的问题。这本是一个正常的趋势,但今天提高文化分数的呼声却似乎有弦外之音。因为今天我国美术院校或美术专业的主体实际上是以联考作为自己的招生选拔考试的,可是当联考越来越“水”,越来越体现不出学科门槛与学术内涵的时候,当这种情形都被外行看出来的时候,从教育主管部门到全社会都一致希望提高文化考试的权重,就变得不难理解了。这本质上也是外界对我们美术专业考试缺少信任和信心的表现。

三十年前各院校的美术专业考试细而又细,那时的文化课分数线低得理直气壮,但文化课好的美术生并不鲜见。今天就是把高考成绩达到文科一本线的考生招进来,对美术专业真的就有好处吗?与其一味提升文化分数线或文化课考试的分数比重,不如实实在在地去改进美术专业考试的水平与质量。

我作为在教学一线工作多年的教师,也作为关注美术教育的业内人士,发表以上个人观点供交流探讨,与我任职与挂职的院校或部门没有关系。不妥之处也请各方包涵。